

Из истории Псковской товарной биржи

ВСТУПЛЕНИЕ России на путь капиталистического развития вызвало во второй половине XIX в. оживление и расширение торговли, что в свою очередь повлекло создание бирж, выполнявших важные экономические функции. К 1914 г. в России было создано и действовало 114 бирж, среди которых были Псковская льняная и общая биржа. Это была первая в стране биржа по льну.

Псков, благодаря своему выгодному географическому положению, издавна являлся крупным торговым центром, имел постоянный рынок с многочисленными овощными, фруктовыми, мясными, мучными, молочными и другими рядами. Традиционными предметами вывоза из губернии были лен, кожи, снетки, щетина, а также изделия ремесленников. До революции 1917 г. по производству льна Псковская губерния занимала первое место в России, отсюда шла 1/7 всего льняного экспорта страны: ежегодно вывозилось за границу до миллиона пудов волокна и более 500 тыс. пудов семян. Лен занимал видное место в доходной части бюджета сельского населения, составляя 1/4 всех доходов от полеводства. Для большинства крестьянского населения лен был единственным источником для внесения налогов, долгов и покупки хлеба. Но в начале XX в. льня-

ное хозяйство губернии все больше сталкивалось с различными бедами и неприятностями - падением цен, быстрым изменением приемов браковки, зависимостью от указаний заграничных фирм. Это усугублялось отсутствием у льнопромышленников какой-либо организации. Псковская губернская земская управа во главе с председателем С.И. Зубчаниновым обратилась к различным лицам, заинтересованным в упорядочении льняной торговли, с предложением об устройстве льняной биржи в Пскове с отделениями в уездных городах и торговых центрах. Ходатайство псковских властей о создании биржи было поддержано Министерством торговли и промышленности, а Высочайшим императорским Указом от 11 апреля 1908 г. устройство льняной биржи в Пскове было разрешено. Открытие же ее несколько затянулось в связи с нежелательностью отрыва от работы льноводов в летний период. Открытие льняной и общей биржи в Пскове состоялось 17 августа 1908 г., тогда был утвержден ее Устав и избран биржевой комитет.

“Биржа есть сборное место для взаимных сношений и сделок по всем отраслям сельского хозяйства, - говорилось в § 1 Устава, - и имеет целью облегчение таких сделок и сношений, упорядочение местной торговли, а равно получение необходимых по части торговли и промышленности сведений”. Согласно § 9 Устава обще-

Герасименок Татьяна Емельяновна - зав. сектором Государственного архива Псковской области.

ство псковской биржи образовалось “из вносящих ежегодную плату за посещение биржи как местных и иногородних лиц, самостоятельно занимающихся различными отраслями торговли и промышленности, в том числе и сельских хозяев, так и из уполномоченных представителей, а равно представителей акционерных обществ и товариществ на паях, при условии соблюдения всеми этими лицами требований положения о государственном промысловом налоге”.

Председателем Псковского биржевого комитета был избран городской голова А.А. Агапов, в состав его вошли крупные льноторговцы и льнопромышленники М.С. Хмелинский, К.И. Сутоцкий и др. Биржевой комитет предложил устраивать в некоторых городах губернии дважды в месяц ярмарки, так как они по его мысли “могут способствовать улучшению льняной торговли в смысле более правильной ее постановки и отвлечения торговцев льном от выездов в уезд”. С 1909 г. льняные ярмарки стали регулярно устраиваться в Острове и Печорах. С 1 ноября того же года в “Вестнике Псковского губернского земства” биржевой комитет еженедельно публиковал торговые сведения Псковской биржи с указанием цен на льняные и другие виды товаров. Так, например, на 26 октября 1909 г. в Псковском уезде цена за берковец (мера массы, равная примерно 10 пудам) льна первого сорта была 50-51 руб., на рожь привозную - 103-105 руб. за пуд, овес местный - 65 руб. за пуд, снетки сушеные - от 2,50 до 3,20 руб. А через месяц, на 23 ноября, цены на эти товары составляли соответственно: лен - 53-54 руб., рожь - 105-110 руб., овес - 70-75 руб., снетки - 2,85-3,40 руб.

Биржевой комитет очень много и всерьез занимался изучением постановки льняного дела как в России, так и за рубежом. В 1910 г. он направил с этой целью своего представителя в Германию и Австрию. Основные же усилия комитета были направлены на поиски путей улучшения льняной промышленности в самой губернии, оказание помощи всем, кто занимается льном; на правильную ориентировку в рыночных отношениях; на организацию ярмарок и заключение на них сделок. Деятельность биржи постоянно освещалась на страницах “Вестника Псковского губернского земства”.

Революция 1917 г. прекратила существование льняной биржи, но переход Советского государства к НЭПу, существование многоукладной экономики, оживление торговли вновь вызвали потребность в создании бирж. З марта 1922 г. в Пскове состоялось учредительное собрание торговой биржи. На собрании присутствовали представители губернских организаций - губернского Совета народного хозяйства, земельного отдела, Государственного банка, Внешторга, различных потребительских обществ. Собрание приняло решение об учреждении Псковской товарной биржи, избрало биржевой комитет. Аппарат биржи состоял из двух отделов - управления делами и экономического. Первый включал канцелярию и хозяйственный подотдел, при канцелярии имелась касса. В экономическом отделе было образовано три подотдела - информационный, статистический, издательский. В январе 1923 г. на заседании Псковского губернского экономического совещания (Губэкосо) был утвержден Устав товарной биржи. Согласно Уставу “Псковс-

кая губернская товарная биржа имеет своей задачей выявлять отношение спроса и предложения, облегчать и упорядочивать как товарообмен, так и связанные с товарообменом товарные и торговые операции. Псковская губернская товарная биржа находится в общем ведении комиссии по внутренней торговле при Совете Труда и Обороны (Комвнугорга) и в ближайшем ведении Псковского губернского экономического совещания. Она пользуется правами юридического лица и имеет печать и надпись: "Псковская губернская товарная биржа".

По Уставу членами биржи могли быть "государственные учреждения, государственные торговые, промышленные предприятия и их объединения; кооперативные товарищества и их объединения, уплачивающие промысловый налог не ниже 3-го разряда по торговле и 5-го разряда по промышленности". Желающие стать членами биржи должны были подать заявление в биржевой комитет, а в случае необходимости представить данные о торговом положении. Торговые операции совершались на биржевых собраниях, посещать которые имели право все члены биржи (лично или через своих представителей), представители государственных и кооперативных учреждений и частные лица, не состоявшие членами биржи, - в качестве постоянных или разовых посетителей. За право посещения биржевых собраний постоянные посетители обязаны были вносить годовую, вторые - разовую плату. Полноправным распорядителем всеми делами биржи по Уставу являлось общее собрание членов биржи, которое рассматривало и

утверждало правила о порядке совершения биржевых сделок, различные инструкции и положения, расходные сметы и отчеты; устанавливало размер взносов, штрафов, пени, сборов с биржевых сделок; избирало членов биржевого комитета; разрешало вопрос об Уставе биржи и ее закрытии. Общие собрания созывались два раза в год.

Исполнительным органом биржи являлся биржевой комитет, который согласно Уставу "состоит из председателя и членов комитета. В заседании биржевого комитета участвует старший маклер с правом совещательного голоса. Председатель биржевого комитета, его заместитель и члены избираются на один год общим собранием членов биржи из его среды... Старший маклер избирается таким же порядком из числа состоящих при бирже маклеров на тот же срок". В соответствии с § 24 Устава "председатель биржевого комитета, старший маклер и не менее половины членов биржевого комитета и кандидатов к ним должны пользоваться правом русского гражданства". Исполнительным органом биржевого комитета являлся его Президиум.

Первыми членами Псковской товарной биржи с правом решающего голоса стали Губернский Совет народного хозяйства (ГСНХ), Губсоюз, губернский совет коммунального хозяйства, губпродком, губвнешторг, губернское управление по топливу (губтоп), книгоиздательство "Новая жизнь", трест "Псковолес", единое потребительское общество (ЕПО).

Биржа в Пскове открылась 6 мая 1922 г. Торговые сделки заключались на биржевых собраниях, проходивших три раза в неделю.

Биржа имела свою рубрику в газете "Псковский набат", где после каждого собрания публиковались сведения о заключенных сделках, спросе и предложении товаров на рынке. Так, 4 августа 1922 г., сообщалось, например, о купле-продаже куриных яиц по 5000 руб. за тысячу. 13 октября того же года на бирже было заключено сразу 5 сделок - на муку пшеничную, рожь, мануфактуру, мыло, карандаши.

12 июня 1922 г. на общем собрании членов Псковской товарной биржи заслушивался доклад биржевого комитета о первом месяце деятельности биржи. Всего с 6 мая по 8 июня на бирже было заключено 5 сделок на общую сумму около 130 тыс. руб. Но, как было отмечено, многие государственные учреждения и кооперативные организации заключали сделки вне биржи. В то же время стал увеличиваться интерес к бирже со стороны частных торговцев и местных крестьян, которые обращались на биржу за приобретением товаров, для выяснения цен на товары на местном и иногороднем рынках. Собрание приняло решение обратиться в губернский экономический совет с просьбой об издании распоряжения обязательной регистрации всех сделок учреждений и организаций на бирже. Постепенно авторитет биржи возрастал, росло число ее членов, количество заключенных и зарегистрированных сделок. Об этом говорят, прежде всего, изменения вступительных взносов в сторону их повышения.

15 июня 1922 г. вступительный взнос был утвержден в размере 6000 руб., членский - 2500 руб., с постоянных посетителей ежемесячно взималось 1500 руб., с разовых - 125 руб. С 1 ноября 1922 г. все

взносы выросли: вступительный - 10.000, членский - 5000, для постоянных посетителей - 2500, разовых - 150 руб. В августе 1922 г. на бирже было заключено уже 33 сделки, в то время как в мае - только 5. Больше всего сделок заключил губернский продовольственный комитет - 5 на сумму свыше 2,5 млн. руб.; частные лица и учреждения заключили 11 сделок на сумму более 5,5 млн. руб. Псковская товарная биржа стремилась не замыкаться только на местном рынке, она занималась поисками возможностей участия в крупнейших ярмарках. Только в июне-июле 1922 г. биржевой комитет принял решения об участии членов Псковской биржи на Нижегородской, германо-восточноевропейской, Кенигсбергской и Петроградской ярмарках.

Расширение деятельности биржи повлекло ее структурные изменения. 27 июня 1922 г. при ней организуется секция частной торговли, 7 сентября - котировальной комиссии, которая должна была регулировать оптовые цены продажи и покупки по сделкам; 12 ноября создается регистрационное бюро. Биржа занималась также благотворительной деятельностью, перечислив, например, в октябре 1922 г. 2500 руб. для безработных Пскова.

30 октября 1922 г. биржевой комитет на своем заседании принял решение "поручить президиуму биржевого комитета немедленно начать издание печатного бюллетеня". "Бюллетень Псковской товарной биржи" выходил три раза в неделю. В нем печатались товарная котировка биржи, котировка фондовых отделов при Московской и Петроградской товарных биржах, сведения о спросе и предложении, оптовых рыночных ценах,

прибытии и отправлении грузов, ежемесячные отчеты, коммерческая хроника, распоряжения центральных и местных органов, касающиеся торговли, рекламы.

По "Бюллетеням" можно проследить колебания цен на Псковском рынке. Вот, например, сравнительные размеры их весной 1924 г. (с разницей в один месяц):

Биржевой комитет каждые десять дней составлял обзор торговли для Псковского губисполкома, в котором указывался общий оборот биржи, количество и суммы сделок, грузооборот на станции Псков, характеризовалось состояние отдельных рынков - хлебопродуктового, текстильного, строительного, сырьевого и т.д., приво-

	на 14 апреля 1924 г.	на 14 мая 1924 г.
мука ржаная - за пуд	1 руб. 40 коп.	1 руб. 30 коп.
яйца - за десяток	30-35 коп.	20-30 коп.
говядина - за фунт	16-20 коп.	16-28 коп.
рыба свежая - за фунт	16-20 коп.	12-16 коп.
сахар-рафинад - за фунт	33-34 коп.	31-32 коп.

По публикуемым в "Бюллетене" ежемесячным отчетам биржи можно судить о масштабах ее деятельности. За март 1924 г. состоялось 13 биржевых собраний, средний оборот каждого из них составлял 13384 руб. 65 коп., а средняя сумма биржевой сделки - 1318 руб. 18 коп. Государственными учреждениями за это время было заключено 109 сделок по продаже на сумму свыше 1,3 млн.руб. и 37 сделок по купле товаров на сумму свыше 53 тыс. руб. Вместе со сделками кооперативных организаций и частных лиц общее число их составило значительные суммы.

Характерной для "Бюллетеней" была рубрика "Настроение биржи". Так, на 17 мая 1924 г. оно было следующим: "В спросе рожь высшего качества и ржаная мука. Подвоз малый. Цены крепнут. С овсом слабо. Спрос весьма ничтожный. На металлическом рынке оживление с железом шинным и гвоздями. Из текстильных товаров усиленный спрос на ситец, главным образом, светлых сортов. С остальными товарами малодеятельно".

дились сравнительные данные цен на товары. "По сравнению с прошлой декадой, - отмечалось, например, в обзоре торговли за первую декаду ноября 1925 г., - значительно усилился завоз хлеботоргующими организациями в губернию ржи. Ввиду этого спрос резко сократился. В некоторых районах по губернии, где в прошлой декаде благодаря отсутствию зерна цены поднялись, в этой декаде естественно понизились... С мукой пшеничной и крупами настроение было устойчивое. В наличии имелись партии вполне удовлетворяющие спрос. Цены остались без изменения... Весьма ограниченное поступление на рынок было и масла сливочного. Заготовки почти совершенно не ведутся. Цены постепенно повышаются... Вообще, большое оживление наблюдалось с дровами. Через биржу прошел ряд крупных сделок. В предложении имелись дрова смесь и сосновые. Цены имеют тенденцию к повышению. Проходили также сделки на доски. Цены на последние значительно повысились... Заготовки

кожсырья протекают довольно слабо. Подвоз ограниченный. Спрос за последнее время большой. Местная кожевенная промышленность испытывает затруднение в сырье. Весьма большой спрос наблюдался на кожу подошвенную. В предложении совершенно не было. Рынок остался ненасыщенным".

В целом для Псковской товарной биржи в 20-е гг. была характерна широкая пропаганда своей деятельности - и через местную печать, и собственную газету, и путем представления сводок и отчетов в органы управления. В ар-

хиве сохранились документы самой биржи, есть о ней сведения и в фонде губисполкома.

Псковская товарная биржа размещалась в Пскове по адресу ул. Советская, 8. Решением общего собрания членов биржи от 28 сентября 1926 г. она была закрыта. Это было связано с общей тенденцией ликвидации бирж по стране в связи с постепенной ликвидацией многоукладности в экономике и переходом к жесткому планированию всех сторон жизни. К 1930 г. все товарные биржи в стране были ликвидированы.

Использованные источники

1. ГАПО, ф.590, оп.1, д.1288, лл.43,56, 114, 259, 262, 287, 298, 299, 304, 325-326, 359, 406, 454, 582, 608-609, 679, 756, 772; д.1480, лл.13-16; ф.538, оп.1, д.5, лл.21-23.
2. Вестник Псковского губернского земства, 1908, №№ 6, 17, 18, 33, 42; 1909. №№ 21 30, 32, 35, 43, 47.
3. Доклады Псковской губернской земской управы чрезвычайному губернскому земскому собранию от 27 января 1911 г. Псков, 1911.
4. Памятная книжка по Псковской губернии на 1911/12 г. Псков, 1910. С.49; на 1913/14 г. Псков, 1913. С.56.
5. Бюллетень Псковской товарной биржи, 1924, №№ 40, 44, 53, 55, 59.
6. Псковский набат. 1922, 4 августа, 17 октября; 1926, 1 октября.

